

大紀元 評論

评论 纪元特稿 | 时政评论 | 以史为鉴 | 感悟随笔 | 财经评论 | 自由广场 | 纪元社论 | 共产党百年真相 | 传统文化征文

大紀元

张昕伟：我经历的“六四”



中国民主党加拿大委员会成员张昕伟（前排右一，持话筒），于1989年5月20日走上上海街头，声援北京学生。（图片来源：本人提供）

更新: 2025-06-02 1:31 AM 标签: 张昕伟, 六四, 学生民主运动, 8964

【大纪元2025年06月02日讯】

我仔细端详着这张照片，不敢相信这是自己。虽然照片有些斑驳，但依稀可以窥见人物的年青和意气风发。只有我自己知道，我其实并没有看上去这么壮烈，这么勇敢，甚至没有这么真实。我在大陆的时候，除了我自己和当年给我这张照片的人（如今我已记不清是谁了），应该再没有人见过我深埋在心里的这段记忆，包括我的家人。

这张照片的拍摄时间是1989年的5月20日，当时中共北京政府由于迟迟未能解决后来称之为“六四”的学生民主运动，而对北京下了戒严令，在上海读大学的我和同学们毫不犹豫地再次走上街头，反对强权政治，声援北京的学生。这件事情到今天已经36个年头了，每年到这个时候，很多同时代的学生和参加过这场运动的人，都会私底下有意无意的说起这段过往前事，言语间流露着各种情绪。

我在记忆里努力搜寻，将无数碎片拼接、黏贴。想尽力还原几十年前发生的各种事件当初的原相，但我发现这种努力是徒劳的，我又在想对于逝去年华的追忆，是不是无需与真实记忆保持如一。但我还是不得不告诉你，我的“六四”并没有发生在36年前春夏交替的那两个月里，而是发生在我后来半生的岁月中。

在我毕业的前后几年里，伴随着大陆取消所有购物票证后全体人民刚刚吃上饱饭，其实北京政府并不是为了解决什么人民群众日益增长物质和文化的需求与生产力严重缺乏的矛盾，而是自从大陆沦陷后，中共高层权力的残酷争斗引发的五十多次的政治运动，把大陆搞得恶殍遍地，满目疮痍。

我很小的时候在一个炙热的夏天曾跟随母亲去姐姐下乡落户的农村，我看到全村的孩子，不论男孩女孩，无一例外都没穿衣服。如一个个黑色的精灵，赤条条在场院里奔跑，银铃般的叫声笑声响彻整个山谷，一直在我的心里回荡到今天。那年大洋国刚刚恢复高考，我们为姐姐带去父亲在新华书店连夜排队买回来的高中数理化课本，希望她通过高考能够回到省城。改革开放这个为了挽救家业和江山的事故，演变成后来金钱至上、娱乐至死的新时代三观，怕是所有人都始料未及的。

我来到一个国营的物资供销公司工作。在这个现代社会的原始丛林中，我的特立独行，热情激昂，纯真朴实变为了这个远郊仓库一群工人阶级茶余饭后的笑谈，铁幕下生命躯壳与现实的挣扎中我变得世俗和麻木。莫扎特和贝多芬并不能让你摆脱这令人窒息的压抑，更加危险的是不合时宜的书籍还让你深刻体会大洋国这个有可能被神忘却的动物农庄里，几千年吃人的荒诞史仍然在书写。从精神和肉体上都能感受到铁幕后老大哥的威权，大洋国真理部创造的政治觉悟，组织生活，爱国主义一系列毫无逻辑的热烈词汇让你生活得无比窒息。苟且偷生的你在生活的重压下哪还顾及得了生命的尊严。这种本没有信仰的生活，让人在渺茫渡日中痛不欲生，就像关在笼子里供人玩耍的小白鼠一样，拼命踩着那个风车，却不知道前程何故。借酒消愁愁更愁的麻醉并没有温暖和安抚彼此被撕裂的内心。我相识并熟知的几个同学和朋友直接或间接死于饮酒作乐。

我不甘寂寞，也要给老大哥一点回击，如果将来有人可以看到大陆人永远看不到、却属于自己的一份叫“档案”的东西，里面有我退出共青团并被真理部批准的一份申请。我工作的公司是一个非常典型的中共特有的物资流通企业，这种企业通常依靠国家计划以极低的价格获得生产原材料，在完成定向分配后，把剩余再高价出售。在这种双轨制下，经过各种官员几年的折腾，乘着改革的春风，公司终于破产了，我和千千万万的老百姓一样迎来了大陆第一波下岗潮。

大洋国国营企业里爱国分子有着很高的主人翁精神，他们一致认为是因为老大哥为国分忧，替民解难，日理万机才把自己给忘记了，我们要去真理部讲讲理。我在家中无事，于是便随他们各处上访，有一次，我们来到人民群众幻想包公在世的省政府信访办公室，我们十几个代表站在信访办接待室门口，不知何故引发了冲突，来了许多武警，人们互相推搡撕扯，谩骂吼叫，在这种喧嚣声中恍惚我回到了1989年4月17日的上海。

那天中共改革派书记胡耀邦病故，我和同学们来到人民广场，静坐示威。当天人数很少，来了许多武警，里三层外三层将我们团团围在中间。有一个不知哪个报社的女记者站在中间演讲。具体内容早已忘记了。我从头到脚冰凉如水，极度紧张和恐惧的我老想去上厕所，警察就会大声说：出去不准再进来了。我吓得话都不敢说，我的同学大声回答，我们还要回来的。是的，我不仅回到了队伍中，后来在多次游行示威中我还站在了队伍的前列。在不停的上访中我还是如约离开了这个倒闭的国企。

我一如继往地在夹缝中生活得平淡如水，在书本里上下几千年，在朋友圈中纵横几万里。在接下来的数年里，大洋国借着全球化，新兴的市场，低廉的劳动力，国家经济全面提升。几届老大哥如日中天，就在看不起病上不起学的人民群众心中的乌托邦就要变为现实的时候，一个偶然的必然发生了。一个级别最高的生物实验室病毒的泄漏及感染，引发了全球近三年的灾难。武汉肺炎给全球造成的经济损失及死亡人口至今无法统计。这场灾难本来从一开始是可以避免。后来也不用这么极端封控。病毒并不可怕，可怕的是在强权的阴影下你不敢也不能用正确的逻辑思考，用科学的态度判断，用人文理性的关怀生活。伟大祖国一片繁荣昌盛，国富民强的盛世景象，矿渣们最爱的就是你好我好大家好的正能量，一丝丝的不同意见都是被禁止的。大众没有判别能力，许多经不起推敲的观点，都能轻而易举地得到他们的赞同。群体总是对强权府首贴耳，却很少为仁慈和善行而感动。

我们一家三口被拉进学校建立的“未注射疫苗”微信群里，实在不忍孩子在学校受歧视和打压，被迫注射了后来被证实的假疫苗。我们的软肋被发现了，想起孩子在学校无故被封禁，连续十一天吃住在学校，每天几次的核酸检测，听着电话里每天的委屈和哭诉，心中的泪水和愤怒又向谁去诉说。当我每一次不戴口罩站在拥挤的地铁车厢里，整个车厢的人向我投来利箭的目光中有惊讶、疑惑、询问、不解、迷茫，甚至是愤怒的时候，我如同一个怪物站在那里，和这严肃的氛围那么不搭，那么不合时宜。没有建立在信仰基础上的平权社会，渺小柔软的个体在局限生活的困境下，很难做出独立思考，准确的判断。更何况人手一部真理部电屏

对你的鞭策。人民群众对着媒体中查出的贪官拍手称快，对着墙外不曾有的敌人破口大骂的时候，却不曾想自己早已被时代的洪流不断裹挟。

1989年天安门广场“六四”事件已经过去36年了，每一个曾在大陆尘世的喧嚣中，为了温饱而四处打拼、奔波谋生的人，为了活下去而辗转于求职与小本营生之间的灵魂，在庸常中养育子女、无力赡养老人；在高考边缘踮脚尖；在病榻旁万般焦虑；在房价与股市中几经沉浮。才能真正体会当年这场争取自由、民主、法治，人权的运动是多么的重要。

我并不愿看你高楼起，看你高楼塌。因为在这宏大叙事的起伏中，可能埋葬的是无数人的一生，是一个民族的未竟之梦。我们并不知道历史的审判和人类的审判哪一个率先到来，但在这条漫长的时光河流里，总有人，还在静静地记得当年的那个夏天，记得那些想穿过黑夜寻找光明的人们。



中国民主党全国委员会主席王军涛（左一），中国民主党加拿大委员会执行主席余厚强（右一），中国民主党加拿大委员会党员张昕伟（中）。（作者提供）

责任编辑：文风#

评论

“大纪元将选取精彩读者评论在全球报纸版面上刊登，请您与我们一起记录历史”
“大纪元保留删除脏话贴、下流话贴、攻击个人信仰贴等恶意留言的权利”

发表留言

自定义设置